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Розділ 1 

 

Судово-економічна експертиза як процесуальна  форма 

ефективної протидії правопорушенням в сфері оподаткування 

 

1.1. Сутність судово-економічної експертизи та її роль у 

правоохоронній діяльності 

 

Основною й найбільш поширеною процесуальною формою ефективної 

протидії правопорушенням є судова експертиза. Згідно ст. 1 Закону України 

«Про судову експертизу», судова експертиза є дослідженням, яке здійснюється 

експертом. Це дослідження вимагає спеціальних знань матеріальних об’єктів, 

явищ і процесів, які містять інформацію про обставини справи, що перебуває у 

провадженні органів досудового розслідування чи суду.  

Судово-економічна експертиза, як підкреслюється в літературі, з одного 

боку, виступає як спеціальна наука, а з іншого – як загальна наука (щодо 

галузевих економічних дисциплін). При цьому вона відіграє роль 

загальнотеоретичної методологічної науки та виступає як інструмент пізнання 

конкретних економічних явищ. 

Дискусійний характер має питання класифікації судових економічних 

експертиз, яке вже висвітлено у численних наукових роботах.  

У сучасній класифікації назва «податкова експертиза» суперечить 

існуючим концептуальним положенням, що у першу чергу, спричинено 

відсутністю достатнього теоретичного  і методичного забезпечення такого виду 

експертиз. Зважаючи на це, не може викликати сумніву актуальність вирішення 

проблематики, яка пов’язана з виокремленням судової податкової експертизи в 

самостійний вид експертизи. 

 

 

 



1.2. Необхідність використання спеціальних знань експерта 

при розслідуванні правопорушень у сфері оподаткування 

 

Податкові правопорушення, які підлягають експертному дослідженню - 

це протиправні дії, або ж бездіяння, які виявляється у невиконанні, або у 

неналежному виконанні податкових зобов´язань, за які встановлюється 

відповідальність.  

На вибір способу скоєння податкових правопорушень впливають 

різноманітні чинники об´єктивного і суб´єктивного характеру.  

До обставин об´єктивного характеру віднесемо такі: 

— сфера діяльності суб´єкта господарювання; 

— рівень ефективної діяльності органів контролю; 

— характер фінансово-господарських операцій, тощо. 

До обставин суб´єктивного характеру віднесемо наступні чинники: 

— наявність зв´язків із працівниками правоохоронних 

органів, які здійснюють прикриття злочинної 

діяльності у сфері оподаткування; 

— наявність досвіду у здійсненні злочинів, у тому числі 

і у сфері оподаткування; 

— знання правил ведення бухгалтерського обліку тощо. 

Виникнення Кримінальної відповідальності за вчинення податкових 

правопорушень та її судове провадження передбачає залучення експерта, який 

повинен мати відповідні знання та досвід роботи у визначеному напрямі. 

Експерт повинен володіти не тільки знаннями податкового 

законодавства, але й знати Кримінальний кодекс та зміст тих його статей, які 

передбачають виникнення відповідальності за ухилення від сплати податків.  

 

 

 

 



1.3. Причини та наслідки податкових правопорушень 

Україні  

 

Одночасно із розвитком системи оподаткування та посиленням 

фіскального навантаження в суспільстві відбувається збільшення опору 

платників податків, який виявляється у двох формах: 

 а) активній – засоби фізичного впливу на представників фіскальних 

органів, масові акції протесту; 

б) пасивній – неподання податкових декларацій, приховування чи 

заниження об’єкта оподаткування, затягування із сплатою або ж пряма 

несплата податків, фальсифікація бухгалтерських документів. 

В економічній літературі ухилення від сплати податків розглядається з 

точки зору таких проблем: 

—  індивідуальна поведінка споживача чи фірми в умовах можливого 

покарання за ухилення від сплати податків. При цьому суб'єкт 

господарювання, що ухиляється від сплати податків, може витрачати 

різні ресурси для того, щоб або зменшити податкову базу, або 

корумпувати податкові органи; 

—  поведінка податкових органів, призначених контролювати 

справляння податків в умовах можливої корумпованості та діючих при 

цьому обмеженнях. Ці обмеження включають в себе частоту 

податкових перевірок, їх ефективність, яка залежить, наприклад, від 

кваліфікації персоналу, затрати на проведення перевірок тощо; 

—  поведінка держави, яка заінтересована у справлянні податків як 

джерела доходів і затрачає відповідні ресурси на їх збір та боротьбу з 

ухиленням від оподаткування. 

На думку експертів, дрібне, але масове ухиляння від податків настільки 

укоренилося в суспільстві, що перебороти його дуже важко. Ще серйозніші 

проблеми породжує крупне ухилення, особливо з боку великих платників 

податків. 



Проблему боротьби із таким широким колом правопорушень у сфері 

оподаткування не розв’язати лише посиленням відповідальності за порушення 

законодавства та іншими силовими методами. Досягти цього можна за 

допомогою вжиття заходів щодо своєчасного викриття та запобігання таким 

правопорушенням. 

 

Розділ 2 

Порядок експертного дослідження податкових правопорушень 

 

2.1. Інформаційне та нормативно-правове забезпечення 

економічної експертизи податкових правопорушень 

 

Поняття «інформаційне забезпечення» у літературі тлумачиться як  

сукупність відомостей, що визначає міру знань про ті чи інші явища, факти, 

події та їх взаємозв'язок. 

Основу інформаційного забезпечення для дослідження податкових 

правопорушень складають податкові дані,  які створені або отримані 

суб'єктами інформаційних відносин під час поточної діяльності й необхідні 

для збору доказів у процесі проведення експертних досліджень . 

У процесі дослідження може бути використана інформація, отримана від 

платників податків, яка міститься: 

 в податкових деклараціях, розрахунках, інших звітних документах; 

 у первинних документах, які ведуться в електронній формі; 

 у реєстрах бухгалтерського обліку; 

 у фінансовій звітності; 

 в інших документах, пов'язаних з обчисленням та сплатою податків 

і зборів. 

У процесі експертного дослідження повинні враховуватися усі чинні на 

час скоєння правопорушення нормативно-правові документи.  



 

2.2. Експертиза питань правильності нарахування і сплати 

податків 

 

Експертиза податкових правопорушень є однією з різновидів 

експертизи, яка володіє особливими ознаками, описаними в процесуальному 

законодавстві. Така експертиза являє собою спеціальне дослідження з метою 

збору доказів, сутність якого полягає в тому, що уповноважена процесуальним 

законом особа (слідчий, прокурор, суд) доручає судовому експерту вирішити 

поставлені перед ним питання, а судовий експерт, користуючись своїми 

спеціальними знаннями, проводить дослідження наданих йому матеріалів і 

надає висновок, який використовується як джерело доказів. 

Податкове законодавство визначає порядок і терміни сплати 

відповідних податків та платежів. 

На платників податків покладається відповідальність за правильність 

обчислення, своєчасність сплати податків і дотримання законодавства про 

оподаткування. 

До основних завдань, що вирішуються у процесі судово-економічної 

експертизи правопорушень, пов'язаних з нарахуванням і сплатою податків, 

належать такі: 

 встановлення фактів порушення податкового законодавства,які 

призвели до заниження або ухиляння від сплати податків загалом 

і окремо за зборами та іншими податками до бюджету; 

 аналіз виявлених порушень, що потребує системного підходу і 

консультацій з фахівцями галузевих управлінь податкової 

інспекції та юристами; 

 чітка класифікація виявлених правопорушень податкового 

законодавства стосовно їх впливу на оподатковувані об'єкти в 

розрізі податків, зборів та обов'язкових платежів; 

https://uk.wikipedia.org/wiki/%D0%95%D0%BA%D1%81%D0%BF%D0%B5%D1%80%D1%82%D0%B8%D0%B7%D0%B0
https://uk.wikipedia.org/wiki/%D0%A1%D0%BB%D1%96%D0%B4%D1%87%D0%B8%D0%B9
https://uk.wikipedia.org/wiki/%D0%9F%D1%80%D0%BE%D0%BA%D1%83%D1%80%D0%BE%D1%80
https://uk.wikipedia.org/wiki/%D0%A1%D1%83%D0%B4
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 класифікація порушень загального характеру (порушення у сфері 

ліцензування, веденні податкового та бухгалтерського 

обліку,оформленні установчих документів тощо); 

 підтвердження розміру матеріального збитку, встановленого 

матеріалами документальної перевірки; 

 встановлення обставин, що спричинили ухиляння від сплати 

податків; 

 підтвердження клопотання посадових осіб, діяльність яких було 

піддано розслідуванню, з питань повноти і правильності 

нарахування та сплати податків до бюджету; 

 встановлення осіб, відповідальних за повноту та правильність 

нарахування і сплати податків до бюджету, а також які допустили 

вказані правопорушення; 

 встановлення взаємозв'язку різних порушень на окремих об'єктах 

оподаткування та їх впливу на податковий і бухгалтерський облік. 

 

2.3. Особливості проведення судово-економічної експертизи 

при виявленні та розслідуванні правопорушень, пов’язаних з 

ухиленням від сплати податків 

 

Під час проведення судово-економічних експертиз правопорушень зі 

сплати податків експертами  передбачається виконання завдань: 

1. Виявити факти приховування об'єктів оподаткування та їх 

способи. 

2. З'ясувати відповідність організації та методики ведення обліку і 

звітності до вимог чинного законодавства. 

3. Визначити міру впливу порушень в організації та проведенні 

обліку на обчислення податкових платежів і зборів. 

4. Виявити помилки в обчисленні витрат і доходів підприємства. 



5. З'ясувати наявність документального підтвердження 

донарахованих сум податків і зборів. 

6. Визначити правильність застосування фінансових санкцій до 

цього підприємства за несвоєчасність чи неповноту сплати 

податків і обов'язкових платежів. 

Суб’єктом відповідальності є посадові особи підприємства чи організації, 

на яких покладені обов’язки, пов’язані з веденням обліку, обчисленням і 

сплатою податків, складанням податкових декларацій та розрахунків тощо. 

Цими особами, як правило, є керівники підприємств, їх заступники, головні 

бухгалтера та їх заступники. 

Як правило, проведення судово-економічних та інших експертиз зі справ, 

пов’язаних з ухиленням від сплати податків, вимагає певного періоду часу, а 

також пов’язано з витратами значних коштів. Тому призначаються судово-

економічні експертизи, як правило, в кінці розслідування і тільки в тих 

випадках, коли з’ясування всіх обставин за такою справою іншими методами не 

представляється можливим. 

 

Розділ 3 

 

Організація проведення судово-економічної експертизи 

податкових правопорушень 

 

3.1 Особливості проведення експертизи під час здійснення 

податкового контролю органами державної фіскальної служби 

 

Розвиток будь-якої країни багато в чому залежить від надходжень до 

бюджету, основу яких складають податкові надходження.  

Від своєчасності та повноти сплати податків залежать наповнення 

бюджетів усіх рівнів, фінансування особистих потреб громадян, виконання 

функцій держави, місцевого самоврядування.  



Податкові платежі впливають на загальний розвиток та соціальне 

забезпечення держави. 

Важливим заходом забезпечення надходжень податкових платежів до 

бюджетів різних рівнів, у тому числі й за рахунок примусового стягнення у 

платників сум, прихованих від оподаткування, є податковий контроль. 

У Податковому кодексі України податковий контроль розуміється як 

система заходів, що вживаються контролюючими органами з метою контролю 

правильності нарахування, повноти та своєчасності сплати податків і зборів, а 

також дотримання законодавства з питань регулювання обігу готівки 

проведення розрахункових та касових операцій, патентування, ліцензування та 

іншого законодавства, контроль за дотриманням якого покладено на 

контролюючі органи. 

З 2011 року в Податковому кодексі з’явилась норма, яка регламентує 

участь експертів у процедурі податкового контролю. 

За надання завідомо неправдивого висновку експерт несе всі види 

відповідальності відповідно до закону. 

 

3.2. Порядок експертної оцінки збитків від правопорушень 

в системі оподаткування  

 

Встановлення факту порушення податкового законодавства, так само як 

і фактичного ненадходження внаслідок цього коштів до бюджетів, відбувається 

за спеціальною законодавчою процедурою, тобто шляхом проведення 

податкової перевірки, за результатами якої складаються визначені податковим 

кодексом документи: акт перевірки (у разі встановлення порушень податкового 

законодавства) та довідка (у разі відсутності порушень податкового 

законодавства). 

Основним джерелом встановлення обставин, які можуть свідчити про 

несплату податків внаслідок вчинення податкового правопорушення, може 

бути лише акт перевірки, який складений за її результатами. При цьому сам акт 

перевірки вважається однією з обставин, що, поряд з іншими, можуть свідчити 



про наявність складу такого кримінального правопорушення і не є 

автоматичним підтвердженням вчинення кримінального правопорушення 

стосовно ухилення від сплати податків. 

Для підтвердження наявності кримінального правопорушення стосовно 

ухилення від сплати податків, окрім акту перевірки, експертом мають 

встановлюватись та досліджуватись й інші обставини, які необхідні для 

визначення складу такого кримінального правопорушення. Ці обставини мають 

характеризувати суб’єктивну й об’єктивну сторону правопорушення, його 

суб’єкт та об’єкт. 

Таким чином, для формування експертного висновку про наявність 

кримінального правопорушення стосовно ухилення від сплати податків, окрім 

використання даних акту податкової перевірки платника податку, мають бути 

встановлені й інші обставини, що свідчать саме про ознаки такого 

кримінального правопорушення, приміром, про визначення конкретної 

посадової особи як суб’єкту злочину, присутність умислу у такої особи щодо 

ухилення від сплати податків тощо. 

Експерти під час дослідження виходять виключно з аналізу первинних 

документів, які в багатьох випадках можуть бути підробленими й такими, що 

не відповідають обставинам, які у них відображені. 

 

3.3. Податкове планування як засіб запобігання 

правопорушенням в системі оподаткування 

 

У сучасних умовах однією з основних проблем отримання збитку 

вітчизняними підприємствами є несвоєчасність і неточність у визначенні своїх 

податкових зобов’язань, податкового навантаження та прибутку. За умови 

здійснення податкового планування на підприємствах можна уникнути таких 

ситуацій та підвищити ефективність їх функціонування.  

У більшості підприємств податкове планування ототожнюється із 

застосуванням легальних методів зменшення податкового навантаження на 

підприємство під час формування так званого «податкового календаря» без 



врахувань сучасних методологічних підходів його оптимізації. Вивчення 

сучасних напрямків податкового планування, а також оцінювання його 

ефективності набуло особливої актуальності для кожного підприємства. 

У теорії оподаткування використовують три шляхи запобігання сплати 

податків. 

1. Ухиляння від сплати податків (tax avasion), під яким мається  на увазі 

незаконне використання підприємством  чи фізичною особою податкових 

пільг, несвоєчасна сплата податків, приховування доходів, непредставлення 

або несвоєчасне представлення  документів, необхідних для  своєчасного 

обчислення та сплати податків 

2. Обхід податків (tax avoidance), за якого підприємство чи фізична 

особа не є  платником, або його діяльність не  підлягає оподаткуванню, або ж 

його доходи не обкладаються податками Підприємство при цьому може 

використовувати й незаконні способи такі, як відсутність реєстрації, обліку 

об'єктів оподаткування. 

3. Податкове планування (tax planning), у якому юридичними і 

фізичними особами  проводиться активна податкова політика, спрямована на 

мінімізацію  негативного впливу оподаткування методами, які не суперечать 

законодавству. 

На нашу думку, метою податкового планування є вибір такого шляху, 

за якого податкові платежі були б мінімальними.  

Для досягнення високої ефективності податкового планування на 

підприємстві рекомендується формування проектної групи, яка має 

створюватися на постійній основі, з включенням до її складу фахівців із 

відповідних підрозділів підприємства, з делегуванням їм додаткових 

повноважень.  
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